b
On appelle moyen de f dans [a, b] le nombre m = 3= [ f () dz.
Exemple 1.1.8 On calcule le moyen des carrés des réels copmris entre 0 et 1.

1 1
fx%lxzfmdx:m:%

0 0
Valeur efficace

b
On appelle valeur efficace de f dans [a, b] le nombre v tel que v? = [ (f (2))? d.

Exemple 1.1.9 On calcule la valeur efficace de la fonction f (x) = \/x dans [0, 1]

1 1
fxdx:fv2dx:>v:i.
0 0

>

1.2 Calcul de primitives ( Intégrale indéfinie)

Définition 1.2.1 Soit f une fonction continue sur I.
On dit que F' : I — R est une primitive de f sur I ssi la dérivée de F' donne f

(F1= f). On prend alors ’habitude de noter toute primitive de f sous forme
Fa)= [ f@)ds

et s’appelle aussi intégrale indéfinie de f.
Remarque 1.2.2 La primitive d’une fonction s’il existe n’a pas unique.

Exemple 1.2.3 1. Soit f : R — R définie par f(z) = x. Alors F': R — R définie par

F(z) = % est une primitive de f,

=3
aussi la fonction définie par F(z) = % + 2 est une primitive de f .



1.2.1 Primitives des fonctions usuelles

La fonction f La primitive de f définie par: (k € R) lintervalle I
fx)=c F(x)=cx+k R
f(z) =20 cR/{-1} F () = Lot 4k R/{0} sia s —1
Rsiaz -1
fla) =1 F(z)=Inl|z|+k ]—00, 0[ o]0, +00]
f(z)=e F(z)=¢€e"4k R
f(z) =sinx F(z)=—cosz+k R
f(z) =cosx F(z)=sinx +k R

Proposition 1.2.4 Soient f et g deuzx fonctions continues et A € R on a:

/f r)+g(x dx—/f / da://\f )dr =\ /f

1.2.2 Intégration par parties — Changement de variable
Intégration par parties

Théoréme 1.2.5 Soient u et v deux fonctions dérivables. On a

Preuve. On a (u(z )v(x))l = (2)v(z) + u(2)v' (z)
alors /(u(:v)v(:n))/ dx = /u’(x)v(:v)dx—l—/u(m)v’(m)dw

donc
w (@) (z) = / o (2)o(x)d + / (@) (2)dz

c’est a dire



Exemple 1.2.6 calculons / r?e®dx

On a
/x2e”da: = z2e” — /2xe””dm = /:(:2exda: = z%e® — 2 /xexdx
/:Be”das = ze® — /emd:v = ze® — e%dx

alors /m%md:p = 2%e® — 2 /xemdm =22 —2xe®* + 2" +c,c€R

Changement de variable

Théoréme 1.2.7 Soient u une fonction dérivable et f une fonction continue avec
F)= [ flo)ds

On a /u’f(u)dx:/f(u)du:F(u)

Exemple 1.2.8 Calculons la primitive

K (z)= /tanxdm = / S

COsS T

I
on choisit u(r) =cosz, f(x) = —u (x) = —sinz, F (z) = In |z| +¢,c € R.
T

i da::—/u'f(u)dm:/f(u)du:F(u):—1n|cosx|+c,c€R.

sin x

COS T

COS T

K (z)= / Y e = —Injcosz| +¢,c € R.
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